

诗意十足的围炉煮茶，成了冬天的新晋“网红”。但有人在家里用炭火煮茶时，出现缺氧眩晕的情况——

## 围炉煮茶，小心一氧化碳中毒

本报记者 马晓彤

近日，记者走访发现，不少年轻人喜欢围坐在茶馆里，伴随茶水翻滚的咕噜声度过休闲时光。不过，炉暖茶香的诗意里，却暗藏着“危险”。

### 在家围炉煮茶 两人缺氧眩晕

前段时间，市民王女士微信朋友圈时，看到不少朋友晒出了围炉煮茶的照片（图一）。打听到可以围炉煮茶的地方后，王女士约朋友来到市区一家茶馆。

茶馆为顾客提供围炉煮茶套餐。套餐里包括煮茶工具、各种糕点、红薯、南瓜、栗子等（图二）。王女士和朋友们用无烟果木炭烧起透香的红泥小陶炉，听着炉中沸水声缓缓投茶。等红薯和橘子烤熟了，王女士便和朋友吃起来，十分惬意。

记者采访了解到，市区有不少茶馆推出了围炉煮茶套餐，位于解放西路的一家茶馆提供多种煮茶套餐，其中一款价格130多元的套餐最受欢迎。

市民杨先生买了一套家庭版围炉煮茶“装备”。“我买了铁壶、炉子、炭和烤盘。”杨先生说。



前段时间，杨先生和妻子在家围炉煮茶。喝茶的时候，他们还烤了一些肉串。

由于天气冷，杨先生没有打

开家里的窗户。后来，他越喝茶越头晕，还出现了缺氧症状。妻子则突然开始呕吐。打开窗户并将炭火熄灭后，杨先生和妻子的



症状才有所缓解。

杨先生这才意识到，他和妻子应该是一氧化碳中毒了。“挺后怕的，以后在家围炉煮茶时一

定要注意通风。”提起这件事，杨先生仍心有余悸。

### 医生：要警惕一氧化碳中毒

记者就此事采访了市人民医院急诊科主任侯运辉。侯运辉告诉记者，应该在户外或较为宽敞通风的地方围炉煮茶。如果是在密闭空间内围炉煮茶，可能存在安全隐患。

侯运辉说，这段时间以来，他们遇到过市民在家吃火锅导致一氧化碳中毒的情况。按照以往的经验来看，燃煤炭火取暖、煤气设施使用不当，煤气泄漏、封闭车内长时间开空调等，是冬季一氧化碳中毒的高危因素。

“围炉煮茶的地点，最好选在室外通风条件好的地方。在室内操作时，一定要注意开窗，选择装有排风设施的屋子。炭火煮茶的时间不宜过长，因为随着使用时间的延长，室内一氧化碳的浓度会越来越高。”侯运辉说，如果有人发生一氧化碳中毒，应立即开窗并拨打急救电话。

看到摔倒的老人，他第一反应是上前搀扶。被扶老人康复之后，做的第一件事是寻找好心人上门道谢——

## 老人摔倒之后……

本报记者 崔春梅

前段时间，南皮县信和阳光豪庭小区7号楼年近八旬的郝女士病倒在床上十多天。身体康复后，她第一时间就来到7号楼居民叶瑞达家。她这是要干啥？事情还得从十多天前说起。

前些天，郝女士出门给生病的老伴买药，然后又买了一些馒头。郝女士腿脚不好，当天又刮着风，就在她出了胡同准备进小区西门时，一下子就摔倒了。郝女士没带手机。她想挣扎着站起来，可身上一丁点力气没有，只能无助地半躺在地上。

“这么冷，地上又凉，您可别

冻坏了……”就在这时，一位男士走过来，问清郝女士事情经过后，赶紧把她搀起来。“咱俩住一个小区。大姨，我送你回去……”那位男士捡起郝女士的兜子，扶着她慢慢朝小区里走去。

从小区西门到7号楼有200多米远的距离，那位男士扶着郝女士走了20多分钟。在郝女士的追问下，那位男士只说他姓叶，住在6号楼。

郝女士连裤带冻，一下子就病倒了。1月13日，郝女士康复后的第一件事，就是联系小区物业公司负责人，请对方帮忙寻找

叶先生。

很快，物业公司工作人员联系到叶先生。原来，郝女士要找的那位男士是家住6号楼的叶瑞达。当天，郝女士康复后第一次下楼，就按着门牌号找到叶瑞达当面道谢。“要不是您及时扶我回家，我那天还不知道会怎样……”郝女士连连向叶瑞达道谢。

“别说是同一个小区的邻居，就是在大街上看到陌生人，我也会毫不犹豫地上前帮忙。”提起当天的事情经过，叶瑞达这样告诉记者。

## 出生仅一天的孩子消化道畸形

## 医生巧手“绣花”救治患儿

本报讯（记者 刘冰祎 通讯员 李瑾）因患有消化道畸形，欢欢（化名）一出生就住进了新生儿重症监护室。日前，市妇幼保健院多学科医生联手协作，通过微创手术成功救治了她。

欢欢的母亲李女士家住盐山。此前，李女士在孕晚期产检时被发现腹中胎儿疑似患有消化道畸形。如果不及及时处理，会影响孩子的生活，甚至危及生命。

李女士辗转来到市妇幼保健院。为了挽救孩子，小儿外科医生郑勉廉联系北京专家会诊，

并制订详细的治疗计划。很快，欢欢顺利降生。

新生儿麻醉风险高，微创手术操作空间小、难度大，术后护理要求高，感染风险大……哪一个环节稍有差池，都会给治疗效果带来巨大影响。

为此，小儿外科、新生儿科、麻醉科、功能科、放射科等科室专家开展多学科会诊，制订具体方案，做好充足准备。同时，医生为欢欢给予胃肠减压、营养输送等，并在短时间内完成各项术前检查。

一切准备就绪，出生仅一天的欢欢被送进了手术室。医生发现，欢欢患有回肠闭锁。她足月出生，但腹腔容积小，小肠肠管直径仅几毫米，在此手术堪比在方寸空间绣花。

医生通过腹腔镜切除了欢欢回肠闭锁段，再一点点将正常肠管吻合。45分钟后，手术顺利结束。

术后不久，欢欢就开始自主排气、排便。经过10天的治疗与精心护理，欢欢身体各项指标良好，目前已顺利出院。

## 黄骅李子札村 为村民发“红包”

本报讯（记者 马晓彤 通讯员 任振宇）近日，渤海新区、黄骅市常郭镇李子札村村民收到了村委会发放的“红包”。此外，村里60岁以上的老人还收到了“大礼包”。

活动当天，村委会为全村1686位村民发放了“红包”，80周岁以上老人每人是300元，

80周岁以下人员每人是150元。村民们领到“红包”，脸上洋溢着笑容。

李子札村还为村里60岁以上的老人准备了装有食用油和大米的“大礼包”。

“这份福利是村里给我们发的，真是太暖心了。”村民张春明说。

## 盐山爱心人士杨盼龙 捐款5万助学

本报讯（记者 姚连红 通讯员 王长胜）1月18日，盐山爱心人士杨盼龙为5名特殊家庭的中学生每人捐助1万元助学金，帮助他们完成学业。

当天上午，捐款仪式在盐山县教育局会议室进行。5名盐山的中学生分别接过杨盼龙的万元爱心助学金。

据了解，34岁的杨盼龙是盐山人，近些年一直在外创业。每年春节前，他会出资给村里70岁以上的老人送慰问品。今年，杨盼龙通过教育部门为5名品学兼优的来自特殊家庭的中学生每人捐助1万元。杨盼龙说，希望这笔善款能让学生们感受到社会的关爱。



日前，沧州交发集团沧廊（京沪）分公司盐山南收费站志愿者走进盐山县第二老年养护院，给老人们打扫卫生、贴窗花，并送去米、面、油等节日慰问品。

邵华 摄